2005年中考语文仿真试题一

1、 语言积累与运用（24分）

1、加点字注音完全正确的一项是（      ）

A、玷污（zhān） 迁徙（xǐ）     渲染（xuàn）  崩殂（cú）

B、罹难（lí）   驰骋（chěng）  泥坯（pī）    冗繁（rǒng）

C、拮据（jù）   教诲（huì）    弧形（hú）    惬意（qiè）

D、攒击（cuán） 扁舟（piān）   匀称（chèn）  提防（tí）

2、没有错别字的一组是（      ）

A、举世嘱目   大声疾呼   鸟瞰    简陋

B、及及可危    漠不关心    嶙峋    鞭笞

C、执迷不悟    见异思迁    秀颀   狭隘

D、别出心裁    销声匿迹    跻身    恣情

3、给加点的字注音（       ）

风雨如晦    “晦”的义项有：①阴历每月的最后一天  ②昏暗   ③天黑，夜晚  ④隐晦，不显著

休戚相关    “戚”的义项有：①斧，古代的一种兵器 ②亲，亲属  ③忧愁，悲伤

A、晦①  戚②  B、晦②  戚③  C、晦③  戚③  D、晦④  戚②

4、对下列句子主干标示有误的一项是（      ）

A、征服沙漠的最主要的武器是水。

B、鲁达把碟儿盏儿都丢在楼板上。

C、母亲那种勤劳俭朴的习惯，母亲那种宽厚仁慈的态度，至今还在我心中留有深刻的印象。

D、求生与求死的心情都流露在这两只眼睛里。

5、从文学常识的角度看，搭配有误的一项是（     ）

A、《醉翁亭记》——欧阳修   《儒林外史》——范仲淹  《水浒传》——施耐庵

B、《“友邦惊诧”论》——鲁迅    《记一辆纺车》——吴伯箫  《最后一次讲演》——闻一多

C、马玉祥——《谁是最可爱的人》  卢进勇——《七根火柴》  杨二嫂——《故乡》

D、豁然开朗——《桃花源记》      妄自菲薄——《出师表》  一鼓作气——《左传》

6、下列句子中表达的意思没有歧义的一句是（       ）

A、这辆自行车没有锁          B、两个学校的全体学生举行了联欢会

C、李明走了一个多钟头        D、这个人连老师也不认识

7、⑴运用对偶知识对出下联。

   上联：忆往昔沧桑岁月

   下联：                 

   ⑵根据课文内容，将对偶补充完整。

   岳阳楼上范仲淹作文寄情

           欧阳修        

8、在下面横线处填上适当的语句，组成前后相应的排比句。

人民共和国迎来了她五十诞辰。五十年像一条长河，有急流也有缓流；五十年像一幅长卷，有冷色也有暖色；          ⑴           ，      ⑵        ；五十年像一部史诗，有痛苦也有欢乐。长河永远奔流，画卷刚刚展开，        ⑶            ，史诗还在续写。我们共和国正迈着坚定的步伐，跨入新时代。

9、翻开世界五千年的①历史记载，不难发现，大凡有卓越成就的人，都与思索②结下不解之缘。科学巨匠爱因斯坦，在牛顿提出天体运动方面的定律之后，经过自己反复思索和实验，终于创立了③惊动世界的“狭义相对论”。爱迪生在试制电灯的过程中，经历了几万次试验的失败，④终于，他成功了。从某种意义上说，他的成功是思索的成果。不难想象，他在每一次失败之后，停止了思索，⑤但是最终能够制成电灯来造福人类。《论语》中说“学而不思则罔，思而不学则殆”。⑥因为，思索非常重要。

第        处改为                         

第        处改为                         

第        处改为                         

第        处改为                         
10、根据理解，默写填空。

⑴新市长上任两年，全市面貌大变，干群同心，社会安定，各项建设事业蓬勃发展，真是          ，            。（用《岳阳楼记》中两个相连的四字短语填写。）

⑵诸葛亮在《出师表》中陈述了他“报先帝”“忠陛下”的“职分”是            

          。

⑶默写古诗词中字面上含有“鸟”字的诗句，并注明作者或标题（不限课文）

例句：月出惊山鸟        出处：王维《鸟鸣涧》

⑷　          ，僧敲月下门。

二、阅读（36分）

    ㈠（11分）

陈胜者，阳城人也，字涉。吴广者，阳夏人也，字叔。陈涉少时，尝与人佣耕；辍耕之垄上，怅恨久之，曰：“苟富贵，无相忘。”佣者笑而应曰：“若为佣耕，何富贵也?”陈涉太息曰：“嗟乎，燕雀安知鸿鹄之志哉!”
   二世元年七月，发闾左谪戍渔阳九百人，屯大泽乡，陈胜、吴广皆次当行，为屯长。会天大雨，道不通，度已失期。失期，法皆斩。陈胜、吴广乃谋曰：“今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎?”陈胜曰：“天下苦秦久矣。吾闻二世少子也，不当立，当立者乃公子扶苏，扶苏以数谏故，上使外将兵。今或闻无罪，二世杀之。百姓多闻其贤，未知其死也。项燕为楚将，数有功，爱士卒，楚人怜之。或以为死，或以为亡。今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。”吴广以为然。
  11、下列句子中加点词解释不正确的一项是 (    )  （1分）  

   A．陈涉太息曰，太息：长叹
   B．发闾左谪戍渔阳九百人  谪戍：强迫去守边
   C．陈胜、吴广皆次当行  次：编次
   D、楚人怜之  怜：可怜    

12、下列两组句子中加点字用法和意义判断正确的一项是(    ) （1分）
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当立者乃公子扶苏

陈胜吴广乃谋曰
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或以为死或以为亡

今或闻无罪二世杀之

                

   A、两个“乃”字相同，两个“或”字不相同
   B、两个“乃”字不相同，两个“或”字也不相同
   C、两个“乃”字相同，两个“或”字也相同
   D．两个“乃”字不相同，两个“或”字相同
13．下列各句译文正确的一项是(    ) （1分）
    A、陈涉少时，尝与人佣耕（陈胜年轻的时候，曾经雇给人家耕田
    B．失期，法皆斩(误了期限，按照秦国的法律都要被杀头)

    C．等死，死国可乎(与其等着死，还不如为国家大事而死)    

    D．今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱(现在真诚地把我们的人借称是公子扶苏和项燕的队伍，倡导天下人反秦)
14、对“燕雀安知鸿鹄之志哉”表达的含义正确的一项是（     ）（1分）
A、把自己的同伴比作“燕雀”，说明陈涉有轻视“佣者”的思想。

B、把“燕雀”与“鸿鹄”并提，说明陈涉希望同伴们都要有远大的抱负。

C、用“燕雀”烘托“鸿鹄”，说明陈涉与众不同，在少年时代就是有理想有抱负的人。

D、用“燕雀”与“鸿鹄”对比，说明陈涉具有不与世俗同流合污的超人之志。

15、对这两段文字理解不正确的一项是（      ）（1分）
A、这两段文字交代了起义发生的原因及陈胜对形势的分析。

B、这两段文字交代了陈胜、吴广谋划起义的经过和具体做法。

C、这两段文字表现了陈胜的政治见解和他的足智多谋。

D、这两段文字表现了陈胜、吴广的组织才能和斗争策略。

16、陈胜、吴广起义的导火线是           。陈胜在分析当时的形势和起义前景时得出“           ”的结论。他的根据主要有两条：从客观情况上说是因为“                  ”，具有群众基础；从主观因素上说，是因为提出了：“            

                      ”这一顺心、具有号召力的起义策略（均用文段中的话回答）（4分）
17、有一个成语表现的是陈胜吴广起义，这个成语是         。（1分）
18、解释下列词语（1分）
少：（       ）                    苟：（        ）

   ㈡阅读下列文字，完成练习（共13分）

   ①所谓“拿来”，指的是从他人处学来自己所没有的东西。鲁迅先生曾高呼：“我们要放开眼光，运用脑髓，自己来拿!”然而是不是拿来据为己有就可以了呢?不，还要创新。
   ②清代诗人袁枚曾说：“蚕食桑，而吐者丝，非桑也；蜂采花，而所酿者蜜，非花也。”如果说“食桑采花”可算作“拿来”，那么“吐丝酿蜜”就是“创新”了。试想若蜜蜂采遍一千朵花，却酿不出一滴蜜来，或者酿出来的还是花粉，人介J还会像今天这样赞美它吗?蚕、蜜蜂这样的小生灵尚且如此，我们人就更应该懂得“创新”的价值了。若说我们比其他生物高级，恐怕就在于我们有一个大脑，我们可以“运用脑髓，自己来拿”。但我们的大脑不是容器，我们更要再一次“运用脑髓”，把拿来之物加
以创新，使它放射出更加夺目的光彩。
   ③纵观历史，上下五千年，人类就是在创新当中发展进步的。黄道婆改进纺织技术、沈括撰写《十二气历》、中国的四大发明、英国的工业革命……哪一次社会变革、科技进步不是智慧的人们创新的结果?当然，不“拿来”创新就无从谈起，就如蚕不吃桑叶就吐不出丝来一样。但若一味向先人拿来，唯“传统”是从而不创新的话，历史的车轮还怎么转动?牛顿曾说他之所以能摘取科学的桂冠，是因为“站在了巨人的肩膀上”。但学习过先人的理论、站在巨人的肩膀上的肯定不只他一人。只因牛顿不满足于这个高度，敢于向上迈出自己的脚步，才有了“牛顿三大定律”的诞生。历史便记住了他的名字。
   ④放眼当代，处在开放的时期，我们需要从“外面的世界”拿来，然而是不是就照搬西方那一套?当然不是。“开放”为了拿来，“改革”便要创新!我们采来“先进科学与管理技术”的花粉，与本国国情相结合，酿出来的便是自己的蜜——“有中国特色的社会主义”!

   ⑤拿来是创新的基础，而创新较之“拿来”更为不易。这是一个艰苦的过程，蚕从吃桑叶到吐丝结茧要经过六次蜕皮，然而若有一天，每个人都不仅能辛勤地“食桑采花”，更去“吐丝酿蜜”，那么想一想，我们的世界会变成什么样?那必是如锦一样绚丽、如蜜一样甜美了。
19、解释画线部分在文中的比喻意义(用文中语句)
 回答)。(3分)

   (1)站在巨人的肩膀上：                 
   (2)食桑采花：    
   (3)吐丝酿蜜：    
20．第③自然段中“牛顿不满足于这个高度，敢于向上迈出自己的脚步”这句话有什么含义?(2分)
21．文中引鲁迅和袁枚的话，与论点各有什么关系?(2分)
22．全文可分四个部分，其中②、③两段为第二部分，第④段为第三部分。请概括这两部分的大意。(2分)

第二部分                 
第三部分                 
23．“拿来”与“创新”的关系怎样?(限25个字回答)(2分)
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

24．本文中心论点是什么?(2分)
㈢、阅读下面文字，做后面的题。(共12分)

   ①1988年原联邦德国汉诺威大学计算机系学生马蒂亚斯·斯佩尔，将自己的计算机系统同美军军方和军工承包商的30台计算机联网，在两年时间里收集了大量美国国防部的绝密情报，其中包括美国“星球大战”计划、北荚防空司令部核武器和通信卫星等方面的情报。万幸的是，马蒂亚斯·斯佩尔只是名“好奇的”大学生，而不是专业情报人员。然而，由此可以推知，在军事上完全可以利用计算机窃取对方情报，扰乱对方军事计划，达到取胜的目的。美国中央情报局和国家保安局根据计算机专家提供的数据，已充分认识到军用电子系统有一个致命的弱点——容易遭受计算机病毒的攻击。军队中广泛应用计算机，为计算机病毒提供了重要的生存环境。其产生的直接后果是，在战时轻者可能引起计算机工作异常，机器受损，处理速度降低，贻误战机，重则可破坏各种文件数据，使计算机系统瘫痪，造成各级各类军用自动化系统毁于一旦。
   ②这种不需要核武器和中子弹，不需要集群飞机、坦克，也不需要士兵冲锋陷阵，就能真正达到全胜，手段就是                 。
   ③计算机病毒是一个能够通过修改a把自身b复制进去进而“传染”其他c的d。据有关资料表明，目前的计算机病毒种类达30多种，它也被称为“逻辑炸弹”“特洛伊木马”“隐井入口”等。计算机病毒这一概念最先提出是在1983年，在一次国际计算机安全学术讨论会上，一名叫弗莱德·科思的计算机专家提出了这一概念。1987年，美国首次发现了计算机病毒，其后，“病毒”在计算机网络里便肆意横行，甚至军用保密计算机系统也不能幸免。美国军方从中得到启示，迅速研制出“军用病毒”，目前又开始研究“密码病毒”，并准备将其固化在计算机出口的集成电路中，战时便可遥控瘫痪敌方军事系统。这标志着计算机病毒战的研究已经从设想走向了论证甚至实用阶段。
   ④计算机病毒战和传统的电子对抗有本质的不同。电子对抗是以电子系统的发射器、接收器和传感器为目标。如无线电通讯系统、雷达等，攻击对方的“耳目”。但只要进行干扰，对方即能发现，采取强有力的措施能实施反干扰。而计算机病毒战是把计算机病毒植入敌方电子系统中，使其不能正常运行的一种电子对抗手段，是以电子系统中心处理器为目标，直接攻击对方的“大脑”。它具有高度的隐蔽性，病毒可在战争开始前敌方不戒备时，通过直接运行或间接运行潜伏到敌方电子系统中，秘密地进行扩散。一旦需要，即触发病毒产生“毒性”，就能摧毁目标系统，使方
措手不及，导致全军覆没。
25、选择适合文意的一句填在第②自然段的横线上，恰当的一句是(    ) (3分)

    A．信息社会的“不战而胜”

B、计算机病毒

C、计算机病毒战

D、计算机战争

26、第③自然段首句的空缺处，哪几处需要填入“程序”一词？（    ）（3分）

A、第a.b.c处    B、第b.c.d处   C、第a.b.d处    D、第a.c.d处

27、本文开头写计算机系学生一事的目的和作用是什么？请简要作答。（3分）
28、请用最简要的文字，对第③自然段首句中的“本质的不同”加以解释。（3分）
三、作文（40分）

？——问号，勤奋的人见了你欣慰，懒惰的人见了你头痛。？——头号号，你既给人们潜心思考的苦恼，也给人以豁然开朗的愉快。？——问号，你犹如争夺战中的城堡，每当攻下你的时候，人们才真正尝到了胜利的味道，因此，你象征着困难，又意味着胜利。？——问号……一连串的问号呀！启示着人们在浩翰的知识海洋里，决不能落帆抛锚。

请以“？”为话题，结合自己的成长经历、学习实际，谈谈自己的看法和体会，也可以编故事、寓言等等。

注意：①文体自选；②题目自拟；不少于700字。

2005年中考仿真试题参考答案
1、（ B    ）（2分）2、（  C    ）（2分）3、（  C    ）（2分）
4、（  C   ）（2分）5、（ A     ）（2分）6、（    B  ）（2分）
7、（2分）⑴看今朝锦绣江山                

         ⑵醉翁亭里           与民同乐       

8、（2分）五十年像一首乐曲   有低音也有高音    乐曲渐趋高潮               

9、第  1      处改为 历史画卷                        

第   3     处改为    震惊世界                     

第    5    处改为   最终是不                      

第     6   处改为    因此或由此可见                            （4分）
10、
⑴ 政通人和            ， 百废具兴                
⑵ 奖率三军，北定中原，庶竭驽钝，攘除奸凶，兴复汉室，还于旧都                                 

⑶  千山鸟飞绝，万径人踪灭　柳宗元《江雪》（其他符合条件的也可）                                 

⑷   鸟宿池边树                    （4分）
二、阅读（36分）
㈠（11分）
11、（  D   ）（1分）12、（ D    ）（1分）  13（   B   ）（1分）
14、（  C   ）（1分）15、（ B    ）（1分）
16、 会天大雨，道不通，度已失期，失期，法皆斩。             

 宜多应者                 天下苦秦久矣                       

   自称公了扶苏、项燕                               （4分）
17、   揭竿而起    （1分）
18、（ 年轻    ）   （  如果     ）（1分）
㈡（13分）
19、　⑴  学习前人的理论                        

      ⑵ 拿来     
      ⑶ 创新                 （3分）
20、 不唯传统是从，敢于创新                         （2分）
21、 用鲁迅的话引出论点，用袁枚的话证明论点                         （2分）
22、 论述创新的重要性                 
     联系实际，提出应该如何创新                        （2分）
23、拿来是创新的基础，创新是在拿来的基础上有所创造       （2分）
24、  我们不但要拿来，还要创新                         （2分）
㈢（12分）
25、（ C   ）（3分）
26、（   D ）（3分）
27、 生动有趣地引出本文的说明对象，并强调了军事电子系统有致命的弱点，                                                           

 为下文的说明奠定了基础                                             （3分）
28、 电子对抗战是从外部攻击对方的耳目，而计算机病毒战则是从内部植入病毒，攻击对方的“大脑”的。                                                           

                                              （3分）
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